

# 委國示威第50天

## 20萬人怒吼



示威者「回敬」催淚彈。



大批示威者上街，迫滿整條街道。

委內瑞拉全國大規模反政府示威前日踏入第50日，超過20萬人在首都加拉加斯及國內多個城市示威，要求總統馬杜羅下台，提早舉行大選。單是首都便有16萬人上街，堵塞一條主要道路，軍警封鎖通往市中心的主要道路，並關閉最少10個地鐵站，防止示威者遊行前往總統府、最高法院及選舉委員會等敏感地點，導致交通癱瘓。示威其後再次演變成暴力衝突，警方施放催淚彈驅散，示威者投擲石塊及汽油彈還擊。

委內瑞拉經濟危機惡化，糧食藥物嚴重短缺，民不聊生，加上最高法院企圖奪取國會立法權力成為導火線，觸發民眾自4月起發動連串大規模示威，誓要馬杜羅下台。持續7周的示威已造成47人死亡、數百人受傷，2,200人被拘留，還有161人被軍事法庭判處監禁。前日的示威是至今最大規模。加拉加斯的示威群眾聲勢浩蕩，但在市內另一邊，2,000名工人聚集街頭唱歌跳舞，支持馬杜羅施政。

### 總統發片粉飾太平

面對國內示威浪潮，馬杜羅態度依然強硬，更在社交網站發放片段，顯示他上週五晚駕車巡視首都多個社區，包括東部一個屬反政府運動發源地廣場，稱街上已回復平靜，「看看這裡多麼和平，我們正擊倒架設路障及採取暴力的示威者」，又講到如何令國家恢復和平穩定。

美聯社/法新社/路透社

## 尼國獲釋女生與家人團聚 喜極而泣



有女生與家人團聚後，流下開心的眼淚。

美聯社

尼日利亞政府早前釋放5名伊斯蘭激進組織「博科聖地」高層，換取對方釋放82名女學生人質，政府前日安排她們與家屬在首都阿布賈團聚，眾人表現激動，有父親將女兒緊緊抱入懷中，喜極而泣，有人跪在地上禱告，亦有人跳舞慶祝。

代表女學生家長的阿凱基稱，他們原本已失去希望，沒想到竟然能與孩子重逢，「人人都開心得跳起舞來」。阿凱基續指，他們昨日赴教堂出席彌撒，孩子回家前仍要留在阿布賈政府中心，接受治療及職業訓練，總統布哈里會親自監督康復計劃。政府拒絕讓女生即時回鄉的措施，受到部分人權組織批評。

「博科聖地」2014年闖入奇博克鎮一所女子中學，擄走276名女學生，目前仍脅持113人，部分人質更被迫與組織成員結婚及誕下孩子。

美聯社/法新社

## 日漢千葉縣公園 持刀傷6人

日本千葉縣縣市一個公園昨日發生持刀傷人事件，造成包括兇男子在內的6人受傷，其中兩人傷勢較嚴重，全部傷者意識清醒。警方以殺人未遂罪拘捕男疑



調查人員在現場搜證。

犯，未知其行兇動機。疑犯涉嫌在公園內揮動廚刀及球棒，5名在場男子的手部及面部被割傷或打傷。警方接報到場後拘捕疑犯，他被送到醫院接受治療後，轉至松戶東警察署接受調查。

有附近居民表示，聽說有在公園打棒球的人被割傷，指自己在當地住了40年，首次聽聞這種事件，感覺非常恐怖。另有居民表示，很多人帶同兒童來公園遊玩或攜狗散步，故發生今次事件感到不安。

日本放送協會

## 研太空軍事法 應對「星球大戰」

隨著太空科技日漸先進，現實版「星球大戰」或在不久將來開打，律師、科學家及政府代表最近開始草擬《Milamos》法案，制訂首份太空軍事條例，倘若未來任何一方攻擊衛星，或者在太空發射激光炮，法案可為當中牽涉的法律問題提供指引。

法案將列出交戰法則，討論怎樣才構成戰爭罪，例如修改衛星圖像，將平民目標篡改成軍事目標是否違法。法案也探討

了太空戰鬥部隊應否受一般軍隊的法例監管。此外，學者亦會研究軍事行動過後，應由誰負責清理太空垃圾。

法案有助清除法律灰色地帶，但參與撰寫學者馬查克坦言，《Milamos》牽涉一些棘手問題，例如爆炸後遺留的碎片會在太空殘存一段長時間，有機會構成意料之外的破壞，因此法律上難以界定「附帶傷害」的上限。

衛報

## 洛杉磯機場客機撞翻貨車

墨西哥國際航空一班波音737客機，前日從墨西哥城飛抵美國洛杉磯國際機場後，與一輛在滑行道上的貨車相撞，貨車翻側，車上2人重傷及6人輕傷，送院治療後全部情況穩定，客機上149名乘客及機員無恙。

事發於當地時間下午2時半，涉事客機降落後駛往泊機位，途中撞倒一輛運送補給物資的貨車，客機機翼損毀，機場當局正調查事故原因。

路透社/美聯社



客機將貨車撞翻。網上圖片

# 清御醫手稿現江湖 錄治癌等偏方逾500種



《聊復集·怪症匯纂》四種未刊版本研討會現場。香港文匯報記者江鑫嫻攝

中國收藏家協會書報刊收藏委員會昨日舉辦清嘉慶御醫汪必昌《聊復集·怪症匯纂》四種未刊版本研討會稱，該委員會執行主任彭令近日尋獲《聊復集·怪症匯纂》手稿一冊。這一隱逸二百年的清代御醫汪必昌手稿中記載540餘種（約650個）偏方秘方，能治療包括癌症在內各類怪症（疑難雜症）。

香港文匯報記者 江鑫嫻 北京報道

之中。其中《怪症方法》篇幅最大，佔整個手稿的四分之三有餘，收錄御醫整理的秘方540種（約650個），涉及各類疑難雜症，其中不乏治療「癌症」、「腫瘤」、「喉癰」、「羊癲瘋」、「尿血吐血」與「白癩」等的驗方。

國家文物鑒定委員會委員、全國古籍保護專家委員會委員、上海圖書館歷史文獻中心高級研究員陳先行表示，稿本屬於孤本，文獻價值極高，從版本學上來說，十分珍貴。

### 市場估價高逾2億

全國中醫藥傳承博士後合作導師、全國古籍領導小組成員、中國中醫科學院首屆學術委員會委員余瀛潔表示，這樣的一冊稿本，一般人看來，也許就是舊紙一冊，但對於中醫藥界來說，只要進一步繼承好、發展好、

利用好，必將成為無窮無盡的寶藏。

國家中醫藥管理局醫史文獻重點學科的學術帶頭人、中國中醫科學院中國醫史文獻研究所原所長鄭金生說，「我第一次見到內容如此豐富的怪症診治集，該未刊本值得深入研究」。他建議應逐一核對這些偏方秘方，看能否從中發現僅見於此稿本中的疑難雜症治療新法新方。

對於該稿本的價值，中國嘉德拍賣公司古籍善本部原總經理拓曉堂表示，晚清御醫汪錫庚的五十種秘方在2007年時就賣出了200萬元（人民幣，下同），平均每種秘方4萬元。他預估，如今一般稿本手稿的價格都至少上漲了10倍，如果以每種秘方或偏方40萬元作價，此稿本的市場價值能達到2.16億元（約合港幣2.44億元）以上。



汪必昌所著《聊復集·怪症匯纂》四種未刊版本手稿。香港文匯報記者江鑫嫻攝

## 濟南「高燒」 泉群「縮水」

連日來，山東濟南氣溫一路飆升至30℃以上，開啟高溫模式，使濟南泉群明顯「縮水」。截至昨日，「天下第一泉」趵突泉水位連續8天低於橙色警戒。

趵突泉水位自5月14日跌至28米橙色警戒下後，已連續8天狀態低迷。昨日，濟南水利局公佈的趵突泉地下水位為27.93米。

據悉，該市計劃在5月1日至9月30日，適時採取發射增雨火箭彈等人工增雨措施，確保泉水如常噴湧，5月上旬濟南市氣象局已實施首次增雨作業。

歷年5、6月份是濟南泉群較「飢渴」的時段，濟南市通常採用回灌補源、人工增雨、節約用水，甚至關閉泉水浴場等方式保泉。如今泉水水位繼續下降，人們就將暫時無法「借泉消暑」。

濟南泉水數量眾多，素有泉城美譽，當地一直重視對以趵突泉為首的七十二名泉的保護。自1976年起趵突泉出現數次停噴，最長時間達926天。今年是趵突泉復湧後，持續噴湧的第14個年頭。

中新社

據介紹，汪必昌在嘉慶年間被選入太醫院，任職九年，終成御醫聖手，專保皇帝健康。1810年，汪必昌為謀先人墓穴，請假南歸家鄉，在臨行前根據其平生所學寫出《聊復集》一書，同年由京都琉璃廠韞齋齋刊刻而廣為流傳。

### 未刊稿本分四部分

公開出版的《聊復集》包括《醫階辨脈》、《醫階辨證》、《醫階辨藥》、《眼科心法》、《玉鑰集》五卷。而此次發現的未刊稿本有四部分，分別為《怪症匯纂》、批注《陶氏殺車三十七種法》、《針灸論》與《怪症方法》，皆不見於今本《聊復集》

## 美女學霸直博劍橋 拿全額獎學金



中國地質大學大四學霸王瑞雪，獲得劍橋逾百萬的全額獎學金。網上圖片

本科還沒畢業就拿到了英國劍橋大學的地球科學博士項目offer，還拿下了逾12萬英鎊（約合港幣121萬元）的全額獎學金，全獎名額全國僅30個，創下這些記錄的是一名21歲的漂亮女生！

她是中國地質大學李四光學院的大四女生王瑞雪。小姑娘是一名真正的學霸，自小愛好自然科學，成績非常優秀，專業課程平均分都在90分以上，曾多次獲得各種獎學金。上大學以來，每周她都只休息一天，此外都徘徊於宿舍、教室、自習室之間認真學習。

申請劍橋則是一個偶然。王瑞雪無意中得知申請牛津劍橋需要平均分90分以上，「去劍橋肯定很難，但既然我有資格，為什麼不試試？」抱着這種心態，她積極為自己增添「砝碼」：一年半裡，她在日常功課之外，拿到了106分的托福分數，在《地球科學》上發表一篇論文，還參加了國家數學建模競賽並獲得二等獎。

### 全國僅30個名額

拿到劍橋等5所大學的offer後，她決心申請「國家留學基金委劍橋獎

學金」。這個更難，全國不限專業每年僅30個名額。「看到紅色的祝賀通知時，我自己都不敢相信！」王瑞雪說，父母都是老師，逾百萬（人民幣，下同）的留學費用不是小數目，不用辛苦父母籌錢送她出國，她最開心。

「她把自己的事情規劃得很好，養她真沒花什麼錢。」王媽媽笑着說，女兒四年的獎學金都拿了3萬多元，大學學費都是她自己出的，父母只給她生活費；暑假出去旅行，父母也只贊助她一半旅費。

《楚天都市報》



鼓樂演奏

昨日，北京市朝陽區中學生社團「嘉年華」活動開幕，來自北京市朝陽區各中學的140個社團各展風采。圖為非洲鼓社團的同學在演奏。

圖/文：新華社